

торыхъ Онъ называлъ и явилъ ловцами чловѣковъ, солію земли и свѣтомъ міра, судіями Израиля и сопрестольными Себѣ, пастырями овецъ своихъ, имѣющими власть вязать и рѣшить, іереями, священнослужителями, учителями и благовѣстниками; также называлъ и содѣлалъ проповѣдниками Евангелія и учителями вселенскими. Посему отъ Него, чрезъ служителей Его, должны быть избираемы и рукополагаемы поставляемые (во епископовъ); или, лучше сказать, если избраніе будетъ сдѣлано такъ, какъ Ему угодно, то и рукоположеніе истиннѣ будетъ отъ Него и чрезъ достойныхъ, на пользу Церкви Его, и божественное поставленіе будетъ совершенно достойно; если же нѣтъ, то будетъ чрезъ недостойныхъ: ибо, хотя и чрезъ нихъ, какъ мы знаемъ, благодать дѣйствуетъ, но не по благоволенію Христа, подающаго благодать отъ Отца во Святомъ Духѣ, и къ разоренію, а не къ созиданію душъ и Церкви. И какъ архіерейство есть исключительно дѣло Христово и божественное, такъ точно, по законамъ церковнымъ, оно должно быть и совершаемо надъ получающими оное.

*157. О священныѣхъ причоорахъ церковныхъ и о томъ, что въ нихъ должны принимать участіе всѣ епископы, или, по крайней мѣрѣ, трое.*

Первый іерархъ (области), который изображаетъ Христа, приглашаетъ подвѣдомыхъ ему архіереевъ, представляющихъ ликъ первыхъ

Апостоловъ и отъ него получившихъ благодать и силу его, и объявляетъ имъ о дѣлѣ. Ибо боголюбезно и вождельбно, когда въ такомъ дѣлѣ все дѣйствуютъ единодушно. И, если присутствуютъ все епископы епархіи, то хорошо: потому что таково постановленіе церковныхъ правилъ, и это — дѣло апостольское и ихъ заповѣдь, такъ какъ они все были при избраніи Матѳіа. Если же не возможно, то должны быть, по крайней мѣрѣ, трое, въ честь Троицы, которая есть создательница и совершительница всего; впрочемъ такъ, чтобы и прочіе были согласны съ ними и подали голосъ свой по сему дѣлу. Такъ было во время крещенія (Спасителя), когда о Сынѣ свидѣтельствовали Отецъ и Духъ; — и во время преображенія, когда Сынъ вмѣстѣ съ Ними свидѣтельствовалъ о Себѣ, въ первомъ случаѣ крещаясь и подавая благодать, а во второмъ — сіяя божественнымъ свѣтомъ. Посему Онъ и сказалъ: *при устьхъ двою или тріехъ свидѣтелей станетъ всякъ глаголъ* (Матѳ. 18, 16). Такъ было и съ Апостолами. Ибо трое верховныхъ были избраны изъ числа ихъ, — Петръ, Іоаннъ и Іаковъ, братъ Господень, *мнѣніи столпи быти*, какъ говоритъ Павелъ (Гал. 2, 8). И самъ Спаситель троицъ особенно имѣлъ свидѣтелями высочайшихъ таинствъ, — Петра и Іоанна, и брата его Іакова. Такимъ образомъ, когда соберутся все, или по нуждѣ трое, первый архіерей повелѣваетъ имъ сѣсть на священномъ мѣстѣ и совершать избраніе: потому что

дѣла божественныя должны совершаться по божественному повелѣнію. Впрочемъ, самъ первый архіерей тогда не бываетъ вмѣстѣ съ ними, изображая чрезъ то Богочеловѣка Иисуса, который, самъ тѣлесно не присутствуя, но давъ власть свою, дѣйствуетъ чрезъ своихъ служителей; и не для этого только, но и для того, чтобы онъ потомъ могъ запечатлѣть божественное избраніе, представляя образъ Христа. Но, дабы не показалось, что онъ не содѣйствуетъ, но чтобы видно было, что онъ соприсутствуетъ и участвуетъ въ избраніи, онъ посылаетъ къ нимъ своего мѣстоблюстителя, избраннаго изъ подвѣдомыхъ ему клириковъ, каковымъ преимущественно бываетъ хартофилаксъ.

*158. О томъ, что хартофилаксъ сѣдитъ среди избирающихъ епископовъ.*

Поэтому онъ и сѣдитъ среди архіереевъ, не какъ хартофилаксъ (ибо ни онъ, ни другой какой либо клирикъ не имѣетъ сѣдалища между епископами), но какъ намѣстникъ великаго архіерея. Онъ сѣдитъ и вопрошаетъ епископовъ по порядку, а самъ не подаетъ голоса вмѣстѣ съ ними. Ибо мнѣніе великаго архіерея подано во первыхъ въ томъ, чтобы епископы творили избраніе, а потомъ будетъ дано опять, по собраніи голосовъ, и тогда сіе мнѣніе его будетъ уже какбы божественнымъ жребіемъ. Поэтому кромѣ епископовъ здѣсь никто другой не подаетъ голоса.